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КОНЦЕПЦІЯ ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ:  
ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ РІЗНИХ  

АВТОРСЬКИХ ПІДХОДІВ 
 

Д.психол.н., проф. О. Ю. Булгакова 
Магістрант О. С. Бойчук 

 
Емоційна сфера людини є багатогранним процесом гу-

манітарних (у тому числі психолого-педагогічних) і медич-
них досліджень. 

Історично у вітчизняній та зарубіжній психології про-
блемі емоцій приділялася досить велика увага. У науковій 
літературі емоції сприймаються як: адаптивні механізми [5]; 
ядро особистості, з допомогою якого здійснюється контроль 
[7]. Позначено роль емоцій у взаємному регулюванні поведі-
нки [8]. 

За теорією Р. Бар-Она «емоційний інтелект» включає в 
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себе вміння розпізнавати власні та чужі емоції, володіти ни-
ми, вміти їх регулювати [9]. 

З погляду психодинамічного підходу, діти мають у 
процесі розвитку навчитися справлятися з сильними емоція-
ми, такими як тривога, соціально прийнятними способами. 
Акцент робиться на самих емоціях, потягах та конфліктах – 
кризах розвитку [6]. 

Представники теорій соціального навчання вважають, 
що поведінка дітей формується у вигляді заохочень, пока-
рань і слідування рольовим моделям, тобто є зв’язок між по-
ведінкою і середовищем [5]. 

З погляду когнітивного підходу до розвитку емоційної 
сфери дитини, когніції виступають організаторами її соціа-
льної поведінки (через поняття, уявлення), які відіграють 
важливу роль в управлінні власною поведінкою. Так, напри-
клад, діти до 6 років здатні оцінювати, яка поведінка доречна 
дівчаткам і хлопчикам і відповідно до своєї оцінки прийняти 
або відкинути її [9]. 

Розгляд емоційної сфери неможливий без дослідження 
такого тісно пов’язаного з нею поняття, як почуття. У психо-
логічному словнику «почуття» сприймаються як «психологі-
чні дії, які відбиваються у формі переживань особистої зна-
чимості та оцінці зовнішніх і внутрішніх ситуацій для життє-
діяльності людини». Також зазначається, що «почуття відо-
бражають індивідуальні взаємини особистості до себе і сус-
пільства» [11]. 

Почуття є зміною емоційного регулювання, що відбу-
вається на фоні психологічної ситуації. Найважливішою осо-
бливістю почуттів є індивідуальність [2]. При цьому почуття 
характеризуються спрямованістю, позитивним чи негатив-
ним ступенем зусилля і узагальненості. 

У свою черга, К. Ізард акцентує увагу на головному 
елементі емоцій – психологічній експресії [11]. 

З погляду В. Вілюнаса в основі почуттів лежать пере-
живання, які надають своєрідність та стимулюють особис-
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тість до вчинків, мотивуючи їх [1]. На його думку, почуття – 
це мотивація особистості до дій. У цьому значенні почуття, з 
одного боку, є важелем, що використовується з метою регу-
ляції дії, з іншого – вони виявляються на ранніх стадіях роз-
витку дітей. 

Вивчення психолого-педагогічної літератури дозволяє 
зробити висновок, що почуття у розвитку особистості грають 
велику роль, а саме є базою в формуванні емоцій. За допомо-
гою узагальнення почуттів, що утворюються до предмета у 
різних варіантах, у людини з’являються та формуються від-
чуття [10]. 

Згідно з даними різних дослідників емоція являє собою 
процес, що виникає як відповідь на подію, що є значущим 
для людини, і включає три взаємодіючих між собою компо-
нента: 

• суб’єктивне переживання емоцій; 
• фізіологічні процеси всіх систем організму; 
• виразність рухів обличчя, рук, корпусу [9]. 
Таким чином, будь-яка емоція має власне значення, ре-

сурси зовнішньої експресії та нейрофізіологічні властивості. 
Серед емоцій К. Ізард виділив головні емоції, такі як: 

задоволення, здивування, зацікавленість, мука (туга), лють, 
ворожість, байдужість, страх, сором’язливість [11]. 

Емоції – це, передусім, сигнал людині у тому, який 
сенс відносно своїх потреб має певну дію, об’єкт чи людина 
[4]. Емоції це «психічний процес імпульсивної регуляції 
поведінки, заснований на чуттєвому відображенні значимо-
сті зовнішніх впливів, загальна, генералізована реакція ор-
ганізму на такі впливи» [8]. У свою чергу, сила та динамізм 
емоцій, що виявляються за допомогою чутливості, імпуль-
сивності і інших якостей, представляють собою емоційну 
сферу людини.  

Емоційна сфера особистості – це багатогранна спору-
да, куди, крім емоцій, входять багато інших емоційних 
явищ: емоційний тон, емоційний стан, емоційні властивості 
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особистості. І справді, важко уявити комунікації між людьми 
без емоційних проявів, оскільки людині властиво за допомо-
гою емоцій виявляти своє ставлення до дійсності і до інших 
людей, що її оточують. Як наслідок, можна дійти висновку, 
що емоційна сфера складається з емоцій та інших емоційних 
явищ [8]. 

Л. Веккер виділяє ще одну складову емоційної сфери 
людини – емоційні процеси, під якими розуміє певний відби-
ток людини до дійсності [5]. Психолог пропонує двокомпо-
нентну формулу емоцій, яка містить суб’єктивний та когні-
тивний компоненти. Суб’єктивний компонент – це відтво-
рення стану суб’єкта-носія психічного процесу. Когнітивний 
компонент – психічне відтворення об’єкта емоції у вигляді 
інтелекту. 

Автор розглядає емоцію, як парирування ставлення 
суб’єкта до об’єкта, і навіть як певне психічне відображення 
ставлення суб’єкта до об’єкту. Такий погляд на емоції визна-
чає і підкреслює положення про роз’єднаність емоції від ког-
нітивного компонента, що входить до її складу, психічно 
відтворює предмет емоцій. Двокомпонентність цілого емо-
ційного явища є однорідністю двох моментів: з одного боку, 
певного змісту, з іншого – власне емоційного переживання, 
тобто тієї специфічної сторони, з якої даний предмет відо-
бражається суб’єктом. 

Позитивні емоції є відображенням наявності мотива-
ційних стимулів, запропонованих людині задля досягнення 
необхідного результату, негативні – відображенням розбіж-
ності мотиваційних установок людини і запропонованих йо-
му мотиваційних стимулів [7]. 

У психології є інформаційна теорія емоцій. Відповідно 
до неї, зародженням емоції є розбіжність між кількістю іс-
нуючої інформації і тим обсягом інформації, який необхід-
ний для вирішення завдання, що стоїть перед людиною. Фо-
рмула виражає чинники, які ведуть до походження емоції, – 
потреби та можливості її відшкодування на даний момент, 
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саме зараз, сьогодні [10]. 
Слід зазначити, що багато дослідників сходяться на ду-

мці, що різні люди можуть відчувати різні емоції у відповідь 
на емоційні подразники. Як наслідок має місце і різна пси-
хофізіологічна реакція людей на ці подразники. Це зумов-
лено різними характерами людей, які формуються у процесі 
життя під впливом різних психоемоційних чинників. 

Таким чином, можна зробити висновок, що емоційна 
сфера особистості виступає: з одного боку, фактором стано-
влення характеру людини, який, з іншого боку, – у певний 
момент своєї сформованості починає надавати вплив по 
зворотній зв’язку на всі сфери особистості і особливо на 
емоційну, оскільки її прояви очевидні та яскраво виражені за 
допомогою мови, емоцій та жестів, що відбивають характер 
людини більше, ніж її зовнішній вигляд. 
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У сучасних умовах дошкільна освіта приділяє значну 

увагу розвитку емоційної сфери дітей, оскільки емоції віді-
грають ключову роль у формуванні особистості. Емоційний 
інтелект визначає здатність дитини до спілкування, саморе-
гуляції та соціальної адаптації. У цьому контексті казкоте-
рапія постає як ефективний інструмент, що дозволяє дітям 
не лише засвоювати моральні норми, але й краще усвідом-
лювати та контролювати свої емоції. Казки, як культурний 
феномен, споконвіку використовувались для передачі дос-
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